今年是中華人民共和國成立63周年,近年祖 國經濟騰飛、種種成就莫不令人自豪鼓舞。63 年來,香港中華總商會一直秉承愛國愛港的優 良傳統,一代接一代的中總成員薪火相傳,在 建設祖國及香港經濟、構建經貿橋樑、慈善公 益等方面與香港社會同步向前,堅定不移的愛 國精神更屢獲國家領導人讚賞。

屢獲國家領導人勉勵

總歷向以發揚愛國愛港精神為己任, 屢獲國家領導人親切接 見或題辭勉勵。自1991年以來,先後11次組織高層訪問團赴 京,國家領導人均讚揚中總對祖國建設及香港發展貢獻良多,並勉 勵中總繼續與時並進,致力推動國家富強昌盛、香港繁榮穩定。

推動國家改革開放 從不間斷

香港是內地與海外經商的重要橋樑,自新中國成立伊始,中總一 直致力推動國家經濟向前邁進,率先引領投資者進入內地,並以實 際行動支持廣交會(中國進出口商品交易會)的工作,為國家對外 貿易打出新路。

為配合國家改革開放政策,中總率先成立「中國四化服務委員 會」,為香港工商界提供內地最新投資訊息。同時,中總於1982年創 辦「香港工商業研討班」,至今培訓來自全國各省、市及不同政府部 門、相關機構的經貿人才逾6,000人。

「兩會」提案深化合作

經過連年奮鬥,今天祖國經濟成就有目共睹。為進一步配合國家



■近年中總多次拜訪廣東省及有關部門的領導,加強彼此聯繫。 圖為原廣東省省長黃華華(右)接見中總代表團。



每年「兩會」,擔任全國人大代表及全國政協委員之中總成員均積極

建言獻策,如蔡冠深會長在今年全國政協會議上提出多個議題,包 括協助內地與香港企業聯合「走出去」、發揮香港優勢協助國家「軟 實力」走向海外等,備受政府及各界人士重視。

與曾憲梓

加強與珠三角、長三角合作

事實上,中總一直致力促進香港與內地主要經濟區域的交流,對強化 與珠三角及長三角的經貿合作尤為着力。在《粵港合作框架協議》簽署 後,中總隨即組團赴穗,與時任廣東省省長黃華華及有關部門領導會 面。2010年,中總成立「珠三角委員會」,多次組團考察廣佛肇、深莞



■自首屆廣交會起,中總必組團出席,並受貿促會委託代向香港地區的華 商發帖,至2000年為止。





惠、南沙及横琴新區等重點城市,以及舉行「大珠三角發展論壇」,探 尋香港與珠三角的合作新機遇。今年7月,中總更與廣東省對外經濟貿 易合作廳簽署合作協議,進一步配合落實粵港合作框架協議。

長三角是國家經濟另一重要陣地,中總亦同時成立「長三角委員 會」,並多次組團往上海、浙江、江蘇等地,以及舉行各類研討、交 流會,深入了解長三角的最新發展面貌。

在東亞區域經濟合作層面上,中總一直致力推動香港加入「中國 一東盟(10+1)自貿區」。今年7月,中總舉辦第二屆「香港高峰論 壇」,便以「香港與東亞區域合作」為主題,廣邀中國及東亞國家多 位部長級官員分析箇中的機遇與挑戰。

推動全球華商與內地經濟接軌

內地市場的巨大潛力成為全球華商的關注焦點,促進世界華商與 內地經濟接軌也是中總一大任務。中總參與創辦的「世界華商大會」 迄今已成功舉辦了十一屆,其中第二屆及第六屆大會更在香港及南 京舉行。此外,中總於2010年聯同全國工商聯等創辦「世界華商領 袖峰會」,峰會作為長期性的論壇,冀能為祖國「引進來,走出去」 發揮平台作用。

展望未來,中總定將繼續堅持愛國愛港傳統,並在新的起點上, 以不畏艱辛、開拓進取的精神,積極推進內地與香港的合作交流、 優勢互補,為祖國和香港的繁榮穩定作出新貢獻。



港特區政府林鄭月娥政務司長(左六)及廣東省招玉芳副省長(右六)等親臨見證。



■來自22個國家及地區逾800人出席在香港舉辦的第 二屆「世界華商大會」。



■「香港高峰論壇」廣邀中國及東亞國家共11位部長級官員探討香 港在促進東亞區域合作的角色。



■致力拓展香港與長三角在現代服務業方面的互動合作 空間。



■「世界華商領袖峰會」兩年一度在各省會城市輪流舉 行,藉此加強各地華商對國家最新發展的了解



■香港工商業研討班的學員皆學有所成,當中不少擢升至國家和省部級的領導崗位,如全國人 大陳昌智副委員長及全國政協黃孟復副主席等。圖為今年慶祝研討班創辦30周年慶典活動。



■「國慶60周年千萬行」 步行籌款是中總慶祝60 周年國慶的重點活動之 一,為香港公益金籌得 1,000萬元善款。

■在新中國成立後首個國慶日,中總理監事會議通過於 國慶日升國旗,並放假一天慶祝。自是年始,中總承擔 「港九工商界慶祝國慶節大會籌備會」(現稱「香港工商 界慶祝國慶籌備委員會」)工作,號召社團商號懸掛國 旗,慶祝國慶。





■早於建國之初,中總便捐款賑濟內地受災同 胞,並呼籲會員踴躍捐獻。自1986年至今,中總 賑濟內地重大自然災害的捐款已逾3,000萬元。 圖為2008年中總向四川地震受災同胞捐款,以解 災民燃眉之急。

「少年太空人體驗營」, 讓本港中學生遠赴北京 及西昌的國家航天基 地,親身體驗太空人訓 練情況。





■「大學生實習交流計劃」每年 資助本港大學生到內地不同城市 考察實習,深入了解國家的社會 經濟發展現況。